

游戏乱象调查：“防沉迷”为何仍失防？

“未成年‘渠道服’退款申请不了。”“手机是大人的，实名认证当然也是成年人了，只因为这个就不能退款？”

在某消费者投诉平台上，挤满了因孩子偷玩充值游戏而焦虑无法退款的家长。其中，在面向低龄人群的《蛋仔派对》多达1.3万余条的相关投诉中，多数都是“渠道服”拒绝退款的问题。

自动授权一键登录 “渠道服”成防沉迷“漏网之鱼”

2021年8月，国家新闻出版署下发《关于进一步严格管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，这一规范性文件被视作是未成年人筑起的“防护网”。

按照国家新闻出版署的文件规定，所有网络游戏必须接入国家新闻出版署网络游戏防沉迷实名验证系统，所有网络游戏用户必须使用真实有效身份信息进行游戏账号注册并登录网络游戏，网络游戏企业不得以任何形式（含游客体验模式）向未实名注册和登录的用户提供游戏服务。

然而记者在调查中发现，如今“渠道服”正在成为未成年人逃避防沉迷措施的游戏天堂。

所谓“渠道服”，即游戏厂商为实现游戏推广，与手机厂商或平台合作运营推广的定制版本，其游戏收益由游戏厂商与手机厂商或平台按比例分成。

尽管在游戏内容方面没有差别，但“渠道服”登录的并非是游戏厂商的官方服务器，而是通过平台账号登录的渠道服务器，用户可以通过渠道实名的账号，一键授权进入游戏。由于大多数消费者在购买手机后都会实名注册手机账号，这意味着，未成年人可利用家长的成年信息“一键登录”任何“渠道服”游戏，不需要再进行任何身份验证。

在实测中，记者用多款手机登录了不同的“渠道服”游戏，结果显示，这些游戏在初始登录界面都会读取手机账号信息，其中有的品牌手机会询问是否使用当前手机账号登录，有的品牌手机则直接自动登录，并显示“使用系统账号授权登录成功”。

手机账号“上锁”操作复杂 家长往往后知后觉

那么，手机账号是否有安全锁，来防止未成年人利用这一漏洞呢？

记者注意到，虽然一些手机厂商在游戏中设定了青少年模式，而在实际操作中却十分复杂，苹果手机需另行设置儿童账号，不少国内品牌手

机则是需要在系统自带的游戏中心进行设置。

例如，某知名国产品牌手机可在游戏中心开启儿童模式，但开启后仍可自由游戏，只有在该模式中选择“应用和服务限额”对具体游戏软件设置使用时间，才能真正限制游戏软件；还有某国产品牌手机的游戏中心并无未成年人模式，手机用户需要把用户中心页面拉到最下面，从“帮助与客服”中寻找消除手机实名认证的方式，“实名管理”这一重要功能也被归入客服服务而非更明显快捷的设置列表，而一旦用户因为某些需求再次实名认证，那么依然可在所有“渠道服”游戏中畅通无阻；而苹果手机虽然能设置儿童账号，但不少用户反映实际操作中存在设置困难、“下载软件没有通知”等诸多问题。

诸多复杂操作，对于并不熟悉游戏的家长来说，想不到，也操作不明白。等到发现时，孩子往往已沉迷游戏许久，并且进行了大量消费。“谁手机不绑定自己信息？谁能想到孩子能利用手机账号直接登录？”不少家长在消费者投诉平台上质疑。

“自动授权” 手机、游戏厂商就可推诿免责？

记者注意到，“渠道服”的“自动授权”不仅成为未成年人沉迷游戏的漏洞，也成为相关方拒绝退款的“免责声明”，并把责任推给了家长。

以今年9月因防沉迷系统漏洞再次被上海消保委三连问的《蛋仔派对》为例，有不少消费者表示，自己的孩子“渠道服”游戏被诱导消费并且退款难，“渠道服”游戏客服形同虚设，这些“渠道服”游戏涉及国内多家手机厂商、短视频平台。此外，也有不少消费者反映苹果手机同样存在退款难的问题。

“退款联系不到‘渠道服’客服，没有人工客服。”“在与‘渠道服’客服沟通未成年人游戏充值的退款问题时，工作人员表示只能退最近两单，但游戏厂商客服则表示可以退近一年，就是因为是‘渠道服’，所以钱被吞了吗？”

手机账号的“自动授权”，也成为“渠道服”拒绝退款的理由。“发现后

与客服联系准备资料，结果不能全面退款，并说不能确保是孩子进行的充值，因为使用的是我的账号。”“‘渠道服’客服不给退，一直说什么实名是大人的，还让我提供小孩充值的监控，我上哪给？”有家长如是抱怨。

同时，因为“渠道服”游戏的客服工作由相关渠道方负责，游戏官方也拒绝受理相关的投诉。

一名消费者向记者表示，申请退款的流程复杂，客服不会一次性要求提交全部证明资料，而是在后续流程中不断要求补交各类资料。“一开始是比较基础的游戏账号、银行流水、监护人关系证明，后来会要求提交孩子的出生证明，甚至能够证明是孩子充值游戏的监控或照片。”

“达不到一定金额的不给退，即使能退也只给退一部分，退款比例最多是50%-60%，打了各种投诉电话都没用，一直扯皮到心累身累，只能接受对方的退款方案。”他告诉记者，自己的孩子在游戏中充值了4000多元，最后只退了2000元。

说法 相关厂商应填补漏洞

北京德翔律师事务所主任、律师安翔对记者表示，将于2024年1月1日生效的《未成年人网络保护条例》，从社会、学校、家庭三方面规定了对未成年人网络保护应履行的具体职责。

“从法律角度来讲，不管是渠道服还是非渠道服，总体上都是网络服务的提供者，都因此而获益，因此他们都要在法律的规范下去开展活动，游戏商、渠道商都有这个义务。”他说。

而针对家长举证难的问题，安翔指出，由于法律法规已明确游戏提供商对防范未成年人沉迷网络具有的责任，因此在实践中的举证责任也发生了变化。

“由于法律法规要求网络服务商必须具备防沉迷功能，登录游戏时不允许跨过未成年人识别系统，那么就应由网络服务商进行举证，如果网络服务商不能举证用户确为成年人，那就应该承担责任。”

安翔表示，在举证中，如果游戏没有进行识别是否为未成年人登录，当然就不能仅凭手机



某知名手机品牌应用商店提供的“渠道服”游戏可在登录中自动读取手机实名信息进行授权。

注册备案者为成年人，直接认定是成年人登录。“因为无法排除是未成年人使用成年人的手机进行登录，那网络服务商就应该承担相应责任，包括但不限于给未成年人充值进行退款。”

江苏省消保委相关负责人表示，相关厂商应该严肃对待这一情况，填补漏洞，严格执行实名认证流程，即使使用本机账号“一键登录”，也要进行二次实名认证。同时，建议有关厂商在实名认证和游戏充值中，加入人脸识别的环节，降低未成年人冒用家长身份的风险。

记者注意到，目前《王者荣耀》《和平精英》《使命召唤》等多款游戏已开启人脸识别功能。登录环节拒绝或未通过验证的用户，平时只能玩1.5小时/天，充值环节拒绝或未通过验证，则无法继续充值。（中新）

2023年11月16日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：芦庄六区12-24-1,32-33#，停气时间为2023年11月16日13:00至2023年11月16日16:30，停气时长3.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年11月15日

2023年11月16日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：惠畅里68#~83#，停气时间为2023年11月16日14:00至2023年11月16日16:30，停气时长2.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年11月15日

2023年11月17日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：富羊花苑584户，停气时间为2023年11月17日13:00至2023年11月17日17:00，停气时长4.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年11月15日

苏和堂整根虫草88元/克起
苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁) 400-102-0026

椴木孢子粉1000元/斤 吃好粉舒服
买3送1

批发部：崇宁路17号4楼(检察院西隔壁) 182700029 (大别山老王)

拍卖公告

受委托，本公司定于2023年11月22日上午9:30在无锡市县前西街115号-2旁一楼会议室对下列标的进行公开拍卖：
一、拍卖标的：机动车一批(有帕萨特、大众、朗逸等品牌，详见清单)。
二、看样时间：2023年11月20日、21日(9时-11时、13时-15时)。
三、看样地址：无锡市财政局公物仓(永定桥旁)。
四、参拍办法：凡有意参拍者请于2023年11月21日15时前携有效证件(复印件)及保证金1万元(现金)至公物仓办理竞买登记手续。
五、联系方式：无锡市解放东路900号505室 13706178117 钟先生
无锡华东拍卖有限公司
2023年11月15日

注销公告

无锡市惠山区惠爱爱心妈妈服务站理事会决议，拟向登记机关申请注销登记，同日成立财务清算组，请本单位债权人于本公告发布之日起45日内向本单位财务清算组申报债权。特此公告。地址：无锡市惠山区妇女儿童活动中心内，联系人：朱沁一，电话：13901518002
无锡市惠山区惠爱爱心妈妈服务站清算组
2023年11月15日

●遗失无锡苏惠粮油购销有限公司原公章(编号3202060007297)一枚，声明作废，寻回后不再使用
广告刊登热线 13771189893
地址：新鼎球大厦1518室